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研究 2017年全国各地高考化学试卷，考查同
分异构体的试题和分值情况可以发现同分异构体

的书写既是高考有机试题中出现频率很高的考

点，也是高考有机试题中的重难点( 见表 1) 。本
文从一道典型试题展开，总结拓展书写同分异构

体的方法，灵活解决 2017年部分高考试题中同分
异构体的问题。

表 1 2017年部分省市高考试题中
考查同分异构体的题号和分值情况

新课标Ⅰ新课标Ⅱ新课标Ⅲ 天津卷 江苏卷 海南卷

题号
选择题

9;36( 5)
36( 6) 36( 5) 8( 2)

17
( 3)

18－Ⅱ
( 6)

分值 10 6 3 4 3 2

一、典型例题
例 符合分子式为 C11H16且属于苯的同系物

的同分异构体 ( 不考虑立体异构) 的种类

。

图 1 苯环四个取代基

分析 如图 1所示共有以下几种形式:
ⅰ．Ｒ1 =—C5H11，Ｒ2 =Ｒ3 =Ｒ4 = H，共有 8 种同

分异构体;

ⅱ．Ｒ1 =—C4H9，Ｒ2 =—CH3，Ｒ3 = Ｒ4 = H，共有
12种同分异构体;

ⅲ．Ｒ1 =—C3H7，Ｒ2 =—C2H5，Ｒ3 =Ｒ4 = H，共有
6种同分异构体;
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浓度，平衡将向正反应方向移动，所以容器Ⅱ在
平衡时气体的总物质的量一定大于 1 mol，故两容
器的压强之比一定小于 4 ∶5，A 错误; B．若容器Ⅱ

在某时刻，
c( O2 )

c( NO2 )
= 1，则由反应

2NO 幑幐2 2NO + O2

起始量( mol /L) 0．3 0．5 0．2
变化量( mol /L) 2x 2x x
平衡量( mol /L) 0．3－2x 0．5+2x 0．2+x

因为，
c( O2 )

c( NO2 )
= 0．2+x
0．3－2x

= 1，解之得 x =
1
30
，求

出此时浓度商 Qc =
(
17
30
) 2 ×

7
30

(
7
30
) 2

= 289
210

＞K，所以反应

继续向逆反应方向进行，容器Ⅱ达平衡时，
c( O2 )

c( NO2 )
一定小于 1，B 错误; C．若容器Ⅲ在某时

刻，NO的体积分数为 50%，由反应

2NO 幑幐2 2NO + O2

起始量( mol /L) 0 0．5 0．35
变化量( mol /L) 2x 2x x
平衡量( mol /L) 2x 0．5－2x 0．35－x
由 0．5－2x= 2x+0．35－x，解之得，x= 0．05，求出

此时浓度商 Qc =
0．42×0．3
0．12

= 4．8＞K，说明此时反应

未达平衡，反应继续向逆反应方向进行，NO 进一

步减少，所以 C 正确; D．温度为 T2时，
k正
k逆

=K2 = 1＞

0．8，因为正反应是吸热反应，升高温度后化学平
衡常数变大，所以 T2 ＞T1，D正确。
答案: C、D。
本题主要从浓度、温度对化学反应速率、化学

平衡的影响以及平衡常数的计算等方面，考查学

生对化学反应速率、化学平衡等化学基本原理的
理解和应用。
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ⅳ．Ｒ1 =—CH3，Ｒ2 = Ｒ3 =—C2H5，Ｒ4 = H，共有
6种同分异构体;

ⅴ．Ｒ1 =—C3H7，Ｒ2 = Ｒ3 =—CH3，Ｒ4 = H，共有
12种同分异构体;

ⅵ．Ｒ1 =—C2 H5，Ｒ2 = Ｒ3 = Ｒ4 =—CH3，共有 6
种同分异构体;

ⅶ．苯环有五个取代基且都为甲基，共有 1 种
同分异构体。
答案: 51种。
二、总结拓展
1．取代基的种类:—C5 H11，有 8 种结构;

—C4H9，有 4种结构;—C3H7，有 2种结构。
2．苯环多个取代基的同分异构体的种类( 不

考虑立体异构) 如图 1:
ⅰ．Ｒ1 =Ｒ2或 Ｒ1≠Ｒ2，Ｒ1≠H，Ｒ2≠H ，Ｒ3 = H，

Ｒ4 =H，即苯环上有二个取代基时有 3种同分异构
体;

ⅱ．Ｒ1 = Ｒ2 = Ｒ3≠H，Ｒ4 = H，即苯环上有三个
相同取代基时有 3种同分异构体;

ⅲ．Ｒ1 =Ｒ2≠Ｒ3，Ｒ1 = Ｒ2≠H，Ｒ3≠H，Ｒ4 = H ，
即苯环上有三个取代基且其中二个相同时共有 6
种同分异构体;

ⅳ．Ｒ1≠Ｒ2≠Ｒ3，Ｒ1≠H，Ｒ2≠H，Ｒ3≠H，Ｒ4 =
H，即苯环上有三个互不相同的取代基时共有 10
种同分异构体;

ⅴ．Ｒ1 =Ｒ2 =Ｒ3 =Ｒ4≠H，即苯环上有四个相同
取代基时有 3种同分异构体;

ⅵ．Ｒ1 =Ｒ2 =Ｒ3≠Ｒ4≠H，Ｒ1 =Ｒ2 =Ｒ3≠H，即苯
环上有四个取代基且其中有三个相同时共有 6种
同分异构体;

ⅶ．Ｒ1 =Ｒ2≠Ｒ3 =Ｒ4≠H，Ｒ1 =Ｒ2≠H，Ｒ3 =Ｒ4≠
H，即苯环上有四个相同取代基且有两种取代基
时各两个时共有 11种同分异构体;

ⅷ．Ｒ1 = Ｒ2≠ Ｒ3≠ Ｒ4，Ｒ1 = Ｒ2≠H，Ｒ3≠H，
Ｒ4≠H，即苯环上有四个取代基且有三种取代基
时共有 16种同分异构体;

ⅸ．Ｒ1≠Ｒ2≠Ｒ3≠Ｒ4，Ｒ1≠H，Ｒ2≠H，Ｒ3≠H，
Ｒ4≠H，即苯环上有四个不相取代基时共有 30 种
同分异构体。
三、灵活运用
灵活运用苯环多个取代基的同分异构体的判

断技巧，巧妙解决 2017年部分高考试题中的同分
异构体考题。
试题 1 2017年新课标Ⅲ 36．［化学———选

修 5: 有机化学基础］
( 5) H是 G 的同分异构体，其苯环上的取代

基与 G 的相同但位置不同，则 H 可能的结构有
种

帨帨
師師
師師

。

O2N
CF


3

N
H





O

G
分析 G 中苯环上有三个互不相同的取代

基，共有 10种同分异构体，除去 G，共有 9种。
答案: 9种
试题 2 2017 年新课标Ⅱ 36．［化学———选

修 5: 有机化学基础］

( 6) L是 D 師師
師師

帩帩
(  HO

OH
) 的同分异

构体，可与 FeCl3溶液发生显色反应，1 mol 的 L可
与 2 mol的 Na2CO3反应，L共有 种; 其中核磁

共振氢谱为四组峰，峰面积比为 3 ∶2 ∶2 ∶1 的结构
简式为 、 。
分析 L可与 FeCl3溶液发生显色反应，1 mol

的 L可与 2 mol 的 Na2CO3反应，可推知苯环有 2
个酚羟基和 1个甲基共有 6种同分异构体。
答案: ( 6)
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试题 3 2017 年海南 18－Ⅱ ( 6) 苯甲醇的

同分异构体中含有苯环的还有 种。
分析 运用苯环上只有甲氧基一个取代基时

1种同分异构体，苯环上有甲基和酚羟基两个取
代基时 3种同分异构体，共有 4种。
答案: ( 6) 4
课题项目: 海南省教育科学规划一般课题:

QJY13516090
( 收稿日期: 2017－10－19)
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